
 

Κοσρέπης Άγγελος  

Θέμα Α 
 

Α1. Άζθεζε ΢ - Λ 

1. Η αλεξγία αλεπαξθνύο δήηεζεο έρεη θπθιηθό ραξαθηήξα, δειαδή 

επαλαιακβάλεηαη θαη ε δηάξθεηα ηεο εμαξηάηαη από ηε δηάξθεηα ηνπ 

νηθνλνκηθνύ θύθινπ.  

΢ (Βιέπε ζει.170) 

2. Οη νηθνλνκηθέο δηαθπκάλζεηο επαλαιακβάλνληαη θαη είλαη ίδηεο σο πξνο ηελ 

έληαζε θαη ηελ δηάξθεηα ηνπο. 

Λ (Βιέπε ζει.163) 

3. Σν θιεηδί γηα ηελ θαηαλόεζε ησλ νηθνλνκηθώλ θύθισλ είλαη ε εμέιημε ηνπ 

πνζνζηνύ θέξδνπο. 

΢ (Βιέπε ζει.165) 

4. ΢ηελ θάζε ηεο θξίζεο ππάξρεη έληνλε αλεξγία. 

Λ (Βιέπε ζει.165) 

5. Ρπζκόο πιεζσξηζκνύ είλαη ε κεηαβνιή ηνπ επηπέδνπ ησλ ηηκώλ ζε κηα 

νξηζκέλε πεξίνδν. 

΢ (Βιέπε ζει.166) 

          (Μονάδες 3 Χ 5) 

Αζθήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο  

Α2. ΢ε κηα νηθνλνκία νη απαζρνινύκελνη είλαη 80, νη άλεξγνη είλαη 20 θαη νη άεξγνη 

είλαη 5. Σν πνζνζηό αλεξγίαο είλαη: 

a. 15 % 

b. 25 % 

c. 20 % 

d. 30 %  

𝛦𝜌𝛾. 𝛥𝜐𝜈𝛼𝜇. = 𝛢𝜋𝛼𝜍𝜒. + Ά𝜈𝜀𝜌𝛾𝜊𝜄  80 + 20 = 100 άτομα 

% 𝛱𝜊𝜍𝜊𝜍𝜏ό 𝛢𝜈𝜀𝜌𝛾ί𝛼𝜎 =  
Ά𝜈𝜀𝜌𝛾𝜊𝜄

𝛦𝜌𝛾. 𝛥𝜐𝜈𝛼𝜇.
  

20

100
∗ 100  𝟐𝟎% 

Α3. Η αλεξγία πνπ νθείιεηαη ζηελ αδπλακία ηεο αγνξάο εξγαζίαο λα απνξξνθήζεη 

άκεζα αλέξγνπο, παξόηη ππάξρνπλ θελέο ζέζεηο εξγαζίαο γηα ηηο νπνίεο νη άλεξγνη 

έρνπλ ηα απαξαίηεηα πξνζόληα θαη ηελ επαγγεικαηηθή εμεηδίθεπζε, νλνκάδνληαη: 

a. Αλεξγία ηξηβήο  

b. Γηαξζξσηηθή αλεξγία  

c. Δπνρηαθή αλεξγία  

d. Αλεξγία αλεπαξθνύο δήηεζεο  

(Βιέπε ζει. 169)          (Μονάδες 5 Χ 2) 



 

Κοσρέπης Άγγελος  

Θέμα Β 
 

Δξσηήζεηο αλάπηπμεο  

Β1.Να αλαπηύμεηε ηα ραξαθηεξηζηηθά από ηελ θάζε ηεο αλόδνπ ή άλζεζεο.  

Απάληεζε:  Η θάζε ηεο ύθεζεο ζα ηειεηώζεη θάπνηε. Αλεμάξηεηα από ηελ αηηία πνπ 

ηελ αλαθόπηεη, θαηά ηε θάζε ηεο άλζεζεο παξαηεξνύκε αύμεζε ηεο παξαγσγήο, ηνπ 

εηζνδήκαηνο θαη ηεο απαζρόιεζεο. Η αύμεζε ηεο παξαγσγήο είλαη εύθνιε, γηαηί 

ππάξρεη πιενλάδνπζα παξαγσγηθή ηθαλόηεηα θαη γεληθά ππναπαζρνινύκελνη 

παξαγσγηθνί ζπληειεζηέο. Καζώο απμάλεηαη ε ζπλνιηθή δήηεζε θαη ε παξαγσγή, 

απμάλνληαη θαη ηα θέξδε θαη απηό δεκηνπξγεί επλντθό θιίκα γηα επελδύζεηο. ΢ηελ 

αξρή ε αύμεζε ηεο παξαγσγήο δε ζπλνδεύεηαη από ηελ αύμεζε ησλ ηηκώλ, γηαηί, 

όπσο είπακε θαη πην πάλσ, ππάξρνπλ αρξεζηκνπνίεηνη ή αξγνύληεο παξαγσγηθνί 

ζπληειεζηέο. Καζώο όκσο απμάλεηαη ε ζπλνιηθή δήηεζε θαη απμάλεηαη ε 

απαζρόιεζε ησλ παξαγσγηθώλ ζπληειεζηώλ αξρίδνπλ λα εκθαλίδνληαη θαη νη πξώηεο 

απμήζεηο ησλ ηηκώλ. 

         (Μονάδες 9) 

Β2. Ση είλαη θαη ηη ζεκαίλεη πιεζσξηζκόο ; 

Απάληεζε: Έλα από ηα ζνβαξόηεξα πξνβιήκαηα πνπ αληηκεηώπηδαλ ηα ηειεπηαία 

ρξόληα νη πεξηζζόηεξεο από ηηο αλεπηπγκέλεο νηθνλνκίεο, θαη ην νπνίν νξηζκέλεο 

αληηκεησπίδνπλ αθόκε, είλαη ην πξόβιεκα ηνπ πιεζσξηζκνύ. Ωο πιεζσξηζκόο 

νξίδεηαη ε ηάζε γηα ζπλερή άλνδν ηνπ γεληθνύ επηπέδνπ ησλ ηηκώλ. ΢πλεπώο, 

πιεζσξηζκόο δε ζεκαίλεη έλα πςειό επίπεδν ηηκώλ, αιιά έλα ζπλερώο αλεξρόκελν 

επίπεδν ηηκώλ. Η πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ επηπέδνπ ησλ ηηκώλ (ή ηνπ δείθηε ηηκώλ) 

κέζα ζε κηα νξηζκέλε ρξνληθή πεξίνδν νλνκάδεηαη ξπζκόο πιεζσξηζκνύ. Έηζη, όηαλ 

ιέκε όηη ν ξπζκόο πιεζσξηζκνύ είλαη 5%, ελλννύκε όηη ην επίπεδν ησλ ηηκώλ ηνπ 

ηξέρνληνο έηνπο είλαη 5% πςειόηεξν από απηό ηνπ πξνεγνύκελνπ έηνπο. 

         (Μονάδες 8) 

Β3. Από ηα είδε ηεο αλεξγίαο λα αλαιύζεηε ηελ επνρηαθή αλεξγία.  

Απάληεζε: Πνιιέο επηρεηξήζεηο, όπσο, γηα παξάδεηγκα, νη αγξνηηθέο θαη νη 

ηνπξηζηηθέο, παξνπζηάδνπλ ζπζηεκαηηθέο κεηαβνιέο ζηελ παξαγσγηθή ηνπο 

δξαζηεξηόηεηα θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ έηνπο. Οη κεηαβνιέο ηεο παξαγσγήο 

ζπλνδεύνληαη από αληίζηνηρεο κεηαβνιέο ηεο απαζρόιεζεο εξγαηηθνύ δπλακηθνύ θαη, 

ζπλεπώο, από κεηαβνιέο ηεο αλεξγίαο. Απηή ε αλεξγία νλνκάδεηαη επνρηαθή. 

Χαξαθηεξηζηηθό ηεο επνρηαθήο αλεξγίαο είλαη όηη επαλαιακβάλεηαη θάζε ρξόλν θαη 

είλαη πξνζσξηλή θαη κηθξήο ζρεηηθά δηάξθεηαο.     

         (Μονάδες 8) 



 

Κοσρέπης Άγγελος  

Θέμα Γ 
 

Γίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο: 

Έτη ΑΔΠΣρετ. %ΓΣ’18 ΑΔΠ΢ταθ.’18 

κ.κ. 

πραγματικό 

ΑΔΠ 

Πληθσσμός 
Ρσθμός 

πληθωρισμού 

2019 9.000 120%  12  - 

2020 11.700 130%  15   

 

Γ1. Να βξεζνύλ ηα Α.Δ.Π. ζε ζηαζεξέο ηηκέο γηα ηα έηε 2019 θαη 2020. 

a. 2019: ΑΔΠ΢ηαζ.’18 = 7.500  ,  2020: ΑΔΠ΢ηαζ.’18 =  9.000 

b. 2019: ΑΔΠ΢ηαζ.’18 = 9.000  ,  2020: ΑΔΠ΢ηαζ.’18 =  7.500 

c. 2019: ΑΔΠ΢ηαζ.’18 =  5.000,  2020: ΑΔΠ΢ηαζ.’18 = 10.000  

d. 2019: ΑΔΠ΢ηαζ.’18 = 10.000 ,  2020: ΑΔΠ΢ηαζ.’18 = 2.000 

Απάληεζε: 

2019: 𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 ′18 =
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 .

𝛥𝛵18
∗ 100  

9.000

120
∗ 100  𝟕. 𝟓𝟎𝟎  

2020: 𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 ′18 =
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 .

𝛥𝛵18
∗ 100  

11.700

130
∗ 100  𝟗. 𝟎𝟎𝟎 

Έτη ΑΔΠΣρετ. %ΓΣ’18 ΑΔΠ΢ταθ.’18 

κ.κ. 

πραγματικό 

ΑΔΠ 

Πληθσσμός 
Ρσθμός 

πληθωρισμού 

2019 9.000 120% 𝟕. 𝟓𝟎𝟎 12  - 

2020 11.700 130% 𝟗. 𝟎𝟎𝟎 15   

 

 (Μονάδες 5) 

Γ2. Να ππνινγηζηεί ν πιεζπζκόο γηα ηα έηε 2019 θαη 2020. 

a. 2019: Πιεζπζκόο = 300  , 2020: Πιεζπζκόο = 500 

b. 2019: Πιεζπζκόο = 725 ,  2020: Πιεζπζκόο = 625 

c. 2019: Πιεζπζκόο = 700 ,  2020: Πιεζπζκόο = 500 

d. 2019: Πιεζπζκόο = 625 ,  2020: Πιεζπζκόο = 600 

 

Απάληεζε: 

2019: 𝜅. 𝜅. 𝜋𝜌𝛼𝛾𝜇𝛼𝜏𝜄𝜅ό 𝛢. 𝛦. 𝛱. =
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 ′ 18

𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎
  



 

Κοσρέπης Άγγελος  

12 =  
7.500

𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎
  

7.500

12
=  𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎 = 𝟔𝟐𝟓  

2020:  𝜅. 𝜅. 𝜋𝜌𝛼𝛾𝜇𝛼𝜏𝜄𝜅ό 𝛢. 𝛦. 𝛱. =
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 ′ 18

𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎
  

15 =  
9.000

𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎
  

9.000

15
=  𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎 = 𝟔𝟎𝟎 

Έτη ΑΔΠΣρετ. %ΓΣ’18 ΑΔΠ΢ταθ.’18 

κ.κ. 

πραγματικό 

ΑΔΠ 

Πληθσσμός 
Ρσθμός 

πληθωρισμού 

2019 9.000 120% 7.500 12 625 - 

2020 11.700 130% 9.000 15 600  

 

 (Μονάδες 5) 

Γ3. Να βξεζεί ν ξπζκόο πιεζσξηζκνύ. 

a. 10 % 

b. -13,33 % 

c. 8,33 % 

d. 27,3 % 

 

Απάληεζε: 

2019 − 2020: %Ρ. Π. =
ΔΤΤΕΛ − ΔΤΑΡΧ

ΔΤΑΡΧ
∗ 100  


130 − 120

120
∗ 100  

10

120
∗ 100  𝟖, 𝟑𝟑 % 

Έτη ΑΔΠΣρετ. %ΓΣ’18 ΑΔΠ΢ταθ.’18 

κ.κ. 

πραγματικό 

ΑΔΠ 

Πληθσσμός 
Ρσθμός 

πληθωρισμού 

2019 9.000 120% 7.500 12 625 - 

2020 11.700 130% 9.000 15 600 8,33% 

 

 (Μονάδες 5) 

Γ4. Σν έηνο 2019 ην εξγαηηθό δπλακηθό ήηαλ ην 60%ηνπ πιεζπζκνύ, ελώ ην πνζνζηό 

αλεξγίαο ήηαλ 20% ηνπ εξγαηηθνύ δπλακηθνύ. Να βξείηε ην πνζνζηό αλεξγίαο ηνπ 

έηνπο 2019.  

a. 25 % 

b. 75 % 

c. 35 % 

d. 50 % 



 

Κοσρέπης Άγγελος  

 

Απάληεζε: 

2019: 𝛦𝜌𝛾𝛼𝜏. 𝛥𝜐𝜈. =
60

100
∗ 625  

375.000

100
   𝛦𝜌𝛾𝛼𝜏. 𝛥𝜐𝜈. = 𝟑𝟕𝟓 ά𝝉𝝄𝝁𝜶 

2019: % 𝛢𝜈𝜀𝜌𝛾ί𝛼𝜎 =
20

100
∗ 375  

7.500

100
   % 𝛢𝜈𝜀𝜌𝛾ί𝛼𝜎 = 𝟕𝟓 % 

(Μονάδες 5) 

Γ5. Αλ ην πνζνζηό αλεξγίαο ην έηνο 2020 αλέξρεηαη ζην 40 % θαη ην εξγαηηθό 

δπλακηθό ζηα 350 άηνκα, λα ππνινγηζηεί ν αξηζκόο ησλ αλέξγσλ. 

a. 80 άηνκα 

b. 120 άηνκα 

c. 100 άηνκα 

d. 140 άηνκα 

 

Απάληεζε: 

2020: % Ανεργίασ =
Αριθμόσ Ανέργων 

Εργ. Δυν.
∗ 100  40 =

Αριθμόσ Ανέργων 

350
∗ 100 

Αριθμόσ ανέργων = 𝟏𝟒𝟎 ά𝛕𝛐𝛍𝛂  

(Μονάδες 5) 

Θέμα Γ 
 

Γίλνληαη ηα παξαθάησ ζηνηρεία κηαο ππνζεηηθήο νηθνλνκίαο ε νπνία παξάγεη κόλν 

έλα αγαζό . 

Έτος P Q A.E.Π.Σρετ. %ΓΣ’23 Α.Δ.Π.΢ταθ.’23 

Δργατικό 

Γσναμικό. 

Άνεργοι  

% 

Ανεργίας  

2023 10  1200   400 40  

2024 12 180    500  6 % 

 

Σν έηνο βάζεο είλαη ην 2023. Δάλ γλσξίδνπκε όηη κεηαμύ ησλ εηώλ 2023-2024 ην 

πνζνζηό αύμεζεο ησλ ηηκώλ είλαη 20 %, δεηνύληαη ηα εμήο. 

 



 

Κοσρέπης Άγγελος  

 

Γ1. Πόζν είλαη ε πξαγκαηηθή πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ Α.Δ.Π. από ην έηνο 2023 ζην 

έηνο 2024;  

a. 25 % 

b. – 70 % 

c. 50 % 

d. 100 % 

Απάληεζε: 

2023: 𝐴. 𝐸. 𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 . = 𝑃 ∗ 𝑄  
1.200

10
  𝑸 = 𝟏𝟐𝟎 

2023 − 2024:  %Ρ. Π. =
ΔΤΤΕΛ − ΔΤΑΡΧ

ΔΤΑΡΧ
∗ 100  

 20 =
𝛥𝛵ΤΕΛ − 100

100
∗ 100  𝜟𝜯𝚻𝚬𝚲 = 𝟏𝟐𝟎 % 

 

2023: 𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 . = 𝜜. 𝜠.𝜫.𝜮𝝉𝜶𝜽. = 𝟏. 𝟐𝟎𝟎  

 

2024 ∶  𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 . = 𝑃 ∗ 𝑄  12 ∗ 180  𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 . = 𝟐. 𝟏𝟔𝟎  

 

2024: 𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 .′ 23 =  
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 .

𝛥𝛵′23
∗ 100  

2.160

120
∗ 100 

 𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 .′23 = 𝟏. 𝟖𝟎𝟎  

 

23 − 24: %Δ 𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 .′ 23 =
Α. Ε. Π. ςταθ.ΤΕΛ− Α. Ε. Π. ςταθ.ΑΡΧ

Α. Ε. Π. ςταθ.ΑΡΧ
∗ 100  

 


1.800 − 1.200

1.200
∗ 100  

600

1.200
∗ 100  𝟓𝟎 % 

Έτος P Q A.E.Π.Σρετ. %ΓΣ’23 Α.Δ.Π.΢ταθ.’23 

Δργατικό 

Γσναμικό. 

Άνεργοι  

% 

Ανεργίας  

2023 10 120 1200 100 1.200 400 40  

2024 12 180 2.160 120 1.800 500  6 % 

 

(Μονάδες 10) 
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Γ2. Να βξεζνύλ ην πνζνζηό αλεξγίαο ηνπ έηνπο 2023 θαη ν αξηζκόο ησλ αλέξγσλ ην 

2024. 

a. 2023: % Αλεξγίαο = 20 %  ,   2024: Άλεξγνη = 15 

b. 2023: % Αλεξγίαο =  10%  ,   2024: Άλεξγνη = 30 

c. 2023: % Αλεξγίαο =  40%  ,   2024: Άλεξγνη = 30 

d. 2023: % Αλεξγίαο =  15%  ,   2024: Άλεξγνη = 15 

Απάληεζε: 

2023: % Ανεργίασ =
Αριθμόσ Ανέργων 

Εργ. Δυν.
∗ 100  

40

400
∗ 100 = 𝟏𝟎 % 

2024: % Ανεργίασ =
Αριθμόσ Ανέργων 

Εργ. Δυν.
∗ 100  

 6 =
Αριθμόσ Ανέργων

500
∗ 100  Αριθμόσ Ανέργων = 𝟑𝟎 ά𝛕𝛐𝛍𝛂 

Έτος P Q A.E.Π.Σρετ. %ΓΣ’23 Α.Δ.Π.΢ταθ.’23 

Δργατικό 

Γσναμικό. 

Άνεργοι  

% 

Ανεργίας  

2023 10 120 1200 100 1.200 400 40 10 % 

2024 12 180 2.160 120 1.800 500 30 6 % 

 

(Μονάδες 5) 

Γ3. Αλ ν πιεζπζκόο ην 2024 είλαη 720 άηνκα, λα ππνινγίζεηε ην θ.θ. πξαγκαηηθό 

Α.Δ.Π. γηα ην ζπγθεθξηκέλν έηνο.   

a. 2.5 

b. 5 

c. 15 

d. 0.5 

Απάληεζε: 

2024: 𝜅. 𝜅. 𝜋𝜌𝛼𝛾𝜇𝛼𝜏𝜄𝜅ό 𝛢. 𝛦. 𝛱. =
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 ′ 18

𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎
  

1.800

720
= 𝟐. 𝟓 

 (Μονάδες 3) 

 

 

Γ4. Να βξεζνύλ νη απαζρνινύκελνη θαη ν νηθνλνκηθά κε ελεξγόο πιεζπζκόο ηνπ 

έηνπο 2024: 
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a. 2024: Οηθ. Με. Δλεξγ. =  350  , Απαζρ. = 340 

b. 2024: Οηθ. Με. Δλεξγ. =  230  , Απαζρ. = 400 

c. 2024: Οηθ. Με. Δλεξγ. =  500  , Απαζρ. = 470 

d. 2024: Οηθ. Με. Δλεξγ. =  220 ,  Απαζρ. = 470 

 

Απάληεζε: 

2024:𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎 = 𝛦𝜌𝛾. 𝛥𝜐𝜈. +𝛰𝜄𝜅. 𝜇𝜂 𝜀𝜈𝜌𝛾. 720 = 500 + Οικ. μη. ενεργ. 

 Οικ. μη. ενεργ. = 𝟐𝟐𝟎 

2024: 𝛦𝜌𝛾. 𝛥𝜐𝜈. = 𝛢𝜋𝛼𝜍𝜒. + Ά𝜈𝜀𝜌𝛾𝜊𝜄  500 = Απαςχ. + 30  

Απαςχ. = 𝟒𝟕𝟎  

 (Μονάδες 7) 

 


